



十四届全国人大三次会议在京闭幕

批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等 通过关于修改代表法的决定 习近平签署主席令予以公布

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等在主席台就座

新华社北京3月11日电 第十四届全国人民代表大会第三次会议在圆满完成各项议程后，11日下午在北京人民大会堂闭幕。大会批准政府工作报告、全国人大常委会工作报告等。大会通过关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定，国家主席习近平签署第45号主席令予以公布。

受大会主席团的委托，闭幕会由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。大会主席团常务主席、执行主席王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆华、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、刘奇在主席台执行主席席就座。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正和大会主席团成员在主席台就座。

会议应出席代表2929人，出席2884人，缺席45人，出席人数符合法定人数。

下午3时，李鸿忠宣布会议开始。

会议经表决，通过了十四届全国人大三次会议关于政府工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定国务院过去一年的工作，同意报告提出的2025年经济社会发展的总体要求、政策取向和工作任务，决定批准这个报告。

会议经表决，通过了关于修改全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法的决定。决定自2025年3月12日起施行。《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》根据决定作相应修改，重新公布。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告，批准2025年国民经济和社会发展计划；表决通过了十四届全国人大三次会议关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算的决议，决定批准关于2024年中央和地方预算执行情况与2025年中央和地方预算草案的报告，批准2025年中央预算。

会议表决通过了十四届全国人大三次会议关于全国人大常



3月11日下午，第十四届全国人民代表大会第三次会议在北京人民大会堂闭幕。党和国家领导人习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座。（新华社发）

委会工作报告的决议。决议指出，会议充分肯定全国人大常委会过去一年的工作，同意报告提出的今后一年的任务，决定批准这个报告。

民法院工作报告的决议、关于最高人民法院工作报告的决议，决定批准这两个报告。

随后，李鸿忠作了讲话。他说，十四届全国人大三次会议圆满完成了各项议程。会议充分发扬民主，严格依法办事，明确了目标任务，传递了信心力量，是一次凝心聚力、真抓实干、团结奋进的大会。今年是“十四五”规划收官之年，改革发展稳定任务繁重。我们要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持稳中求进工作总基调，认真落实本次大会部署要求，坚定信心，真抓实干，扎扎实实做好各项工作，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础。我们要坚持以人民为中心的发展思想，尊重人民首创精神，践行全过程人民民主，凝聚广大人民群众智慧和力量，坚持一切为了人民、一切依靠人民，不断满足人民对美好生活的向往。我们要锚定强国建设、民族复兴宏伟蓝图，坚定不移走中国特色社会主义道路，聚精会神办好自己的事，一步一个脚印把既定的行动纲领、战略决策、工作部署变为现实。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，同心同德，求真务实，开拓进取，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不解奋斗。

下午3时30分，李鸿忠宣布：中华人民共和国第十四届全国人民代表大会第三次会议闭幕。大会在雄壮的国歌声中结束。

在主席台就座的还有：马兴瑞、王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、何卫东、何立峰、张又侠、张国清、陈文清、陈吉宁、陈敏尔、袁家军、黄坤明、刘金国、王小洪、吴政隆、谌贻琴、张军、应勇、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震，以及中央军委委员刘振立、张升民等。

中央和国家机关有关部门，解放军有关单位和武警部队，各人民团体有关负责人列席或旁听了大会。

外国驻华使节旁听了大会。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻落实全市工作动员大会进行时

潍坊：消费焕新添活力

潍报观察

□ 本报记者 石莹 文/图

今年全国两会上，“提振消费”成为热点话题。政府工作报告中提出，大力提振消费，提高投资效益，全方位扩大国内需求。促进消费和投资更好结合，加快补上内需特别是消费短板，使内需成为拉动经济增长的主动力和稳定锚。

提振消费，潍坊一直在行动。从民俗文化激活消费新体验，到商品以旧换新等政策掀起消费热潮；从购物街区打造沉浸式消费新场景，到餐饮门店升腾的烟火气……潍坊把提振消费摆到更加突出位置，打好革新硬仗，围绕扩大消费积极实施提振消费行动，努力干出增量、拉动力强的澎湃动能，以多元业态描绘出消费新图景，激发消费市场新活力。

多业态融合打造消费新场景

消费一头连着宏观经济，一头连着千家万户，是经济增长的重要引擎。潍坊拥有近千万的常住人口，是名副其实的“人口大市”。这意味着，各类消费活动在此条件下找到了广阔的空间。

潍坊围绕餐饮、居住服务、商圈步行街、会议展览、文化娱乐、旅游出行、体育赛事等方面，持续打造多业态融合服务消费场景，着力提升服务品质，丰富消费场景，优化消费环境，以创新激发服务消费内生动能，培育服务消费新增长点。

针对当前文旅消费需求个性化、多样化的发展趋势，潍坊市通过景区场景氛围营造、文创产品开发等多种方式，为游客带来更加丰富的体验。在青州古城，一系列“国潮”新玩法，让古城旅游释放出新活力。活力四射的文旅市场是潍坊消费持



△市民在新辰天地购物。

续升温的生动写照。3月6日，虽然是工作日，但在青州市的古城景区，游人依然络绎不绝。不少游客头戴簪花，身着汉服，漫步在古街古巷，成为一道亮丽风景线。传统服饰与古朴的建筑相得益彰，约拍、旅拍等消费形式也随之走俏。在位于古城内的祥云十六韵汉服体验馆，店长崔素梅介绍：“店里有800多套汉服，基本上市面的流行款我们都有，旺季一天能接待上百位顾客。”

不仅是线下多业态融合探索打造消费新场景，在线上，“京东潍坊特产电商年货节”“潍坊人买潍坊货”“潍坊主播带货”“电商主播探店活企”等系列活动持续至今。

从青州花卉到寿光蔬菜，从潍坊肉火烧到临朐全羊汤，从潍坊风筝到高密扑灰年画，探店主播们通过手机屏幕，向全球消费者展现潍坊特色。近30名电商主播、达人组成的探店活企团队，走进昌乐珠宝

电商产业带、青州花卉电商产业带、潍百佳乐家等20余家电商产业带企业，电商供应链基地及老字号企业和年货大卖场，深度挖掘企业在生产、品牌、文化等方面优势，依托抖音、快手等电商平台宣传推介潍坊名企优品，通过短视频、直播等方式讲述潍坊故事，将网络流量转换成“消费流量”，目前已开展直播65万场，拉动网络销售额47亿元。

（下转4版）

刘建军到坊子区督导调研 生态环保和食品安全工作

本报讯（记者 薛静）3月11日，市委副书记、市长刘建军带队到坊子区督导调研生态环保和食品安全工作。市委常委、副市长吕珊珊参加。

刘建军先后到潍坊北控水质净化有限公司、山东恒安纸业股份有限公司、山东鲁源消防科技有限公司，实地察看污水处理、大气污染防治、废弃物处置利用等情况，详细了解环保设施升级改造、生产技改提升、传统行业绿色转型等情况，鼓励企业加大环保技改力度，持续优化污染物处理工艺流程，深入推进绿色高质量发展。他强调，各级各相关部门要扛稳生态环境保护重大责任，以更大力度、更实举措抓好生态环境治理，要强化统筹协调，加快区域污水处理设施和配套管网建设运行，持续提升污水治理能力，进一步改善水环境质量。要强化科技赋能，用好在在线监测、智慧监管等方式，不断提高生态环保监管质效。要聚焦重点问题和薄弱环节，精准发力、举一反三，建立长效机制，坚决守牢生态环保底线。

在山东阿齐食品有限公司，刘建军详细了解企业生产经营、产品销售、食品安全监管等情况，强调企业要时刻绷紧质量安全这根弦，落实食品安全主体责任，常态化开展安全教育培训，切实把牢食品安全每一道关口，确保食品质量可追溯、安全有保障。

潍坊两件作品亮相 中国当代工艺美术双年展

本报讯（记者 郭超）3月10日，由中国工艺美术馆、中国艺术研究院联合主办的第七届中国当代工艺美术双年展在中国工艺美术馆开展。展览以“时代匠心”为主题，共征集2307件（套）作品。经专家评审，最后有809位作者的720余件（套）作品入选，涉及雕塑工艺、织绣工艺、金属工艺、陶瓷、编织工艺、漆器、玻璃等十余种工艺美术门类。展览将持续至5月11日。其中，潍坊银髯漆技艺市级代表性传承人张国华的两件作品入选。

张国华自幼对传统手工艺有着浓厚的兴趣，在传承潍坊银髯漆技艺和潍坊核雕这两项国家级非遗代表性项目过程中，注重技艺的传承和创新。张国华此次入选的作品分别是潍坊核雕作品《朝露》，两件作品一经展出就获得好评。